

Приложение 1
к распоряжению Департамента
природных ресурсов, экологии
и агропромышленного комплекса
Ненецкого автономного округа
от 30.03.2023 № 379-р
«Об утверждении докладов
о правоприменительной практике
за 2022 год»

ДОКЛАД
о правоприменительной практике Департамента природных ресурсов,
экологии и агропромышленного комплекса Ненецкого автономного
округа и казенного учреждения Ненецкого автономного округа
«Центр природопользования и охраны окружающей среды»
осуществления федерального государственного охотничьего
контроля (надзора) за 2022 год

Вид государственного контроля (надзора): федеральный государственный охотничий контроль (надзор) (далее - государственный надзор).

Государственный надзор осуществляют Департамент природных ресурсов, экологии и агропромышленного комплекса Ненецкого автономного округа (далее – Департамент) и казенное учреждение Ненецкого автономного округа «Центр природопользования и охраны окружающей среды» (далее – Учреждение).

Государственный надзор осуществляется и регулируется Федеральным законом от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации» (далее – Федеральный закон № 248-ФЗ) и Положением о федеральном государственном охотничьем контроле (надзоре), утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 30.06.2021 № 1065.

Предметом государственного надзора является соблюдение юридическими лицами, индивидуальными предпринимателями и гражданами требований, установленных Федеральным законом от 24.07.2009 № 209-ФЗ «Об охоте и о сохранении охотничьих ресурсов и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», другими федеральными законами и принимаемыми в соответствии с ними иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов.

Объектами государственного надзора являются деятельность контролируемых лиц в сфере охотничьего хозяйства, а также охотничье угодье или иная территория, являющаяся средой обитания охотничьих ресурсов (далее - объект надзора).

Количество поднадзорных субъектов (объектов): 4 юридических лица, 1 индивидуальный предприниматель, более 5300 граждан, являющихся охотниками, и общедоступные охотничьи угодья.

По состоянию на 01.01.2023 охотхозяйственную деятельность в округе ведут 4 юридических лица и 1 индивидуальный предприниматель на основании охотхозяйственных соглашений. Проверок в отношении данных лиц в 2022 году не проводилось.

Ключевым показателем государственного надзора является соотношение суммы показателей инвестиционной привлекательности деятельности в сфере охотничьего хозяйства, законной добычи охотничьих ресурсов, безопасности деятельности в сфере охотничьего хозяйства к разнице численности охотничьих ресурсов, в отношении которых устанавливается лимит их добычи, на всей территории осуществления государственного надзора надзорным органом, рассчитанной на основании данных государственного мониторинга охотничьих ресурсов и среды их обитания за отчетный год и год, предшествующий отчетному.

В 2022 году в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей контрольные (надзорные) мероприятия не проводились в связи с отсутствием оснований.

В соответствии с пунктом 1 статьи 8 Федерального закона № 248-ФЗ приоритетным по отношению к проведению контрольных (надзорных) мероприятий является проведение контролирующими (надзорными) органами профилактических мероприятий. Одним из главных направлений деятельности Департамента в 2021 году стала реализация программы профилактики рисков причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям (далее – программа профилактики), в рамках которой проведены мероприятия по информированию юридических лиц, индивидуальных предпринимателей, физических лиц по вопросам соблюдения обязательных требований в области охоты посредством разработки и опубликования руководств по соблюдению обязательных требований, разъяснительной работы в средствах массовой информации.

Ежегодно в рамках проведения профилактики нарушений ведётся работа с населением, сотрудники Департамента и Учреждения осуществляют беседы с охотниками, распространяются информационные материалы, в т.ч. на сайте Администрации Ненецкого автономного округа и Департамента.

Количество проведенных профилактических мероприятий – всего 3686, в том числе:

информирование (количество фактов размещения информации на официальном сайте контрольного (надзорного) органа) – 27;

обобщение правоприменительной практики (количество докладов о правоприменительной практике, размещенных на официальном сайте контрольного (надзорного) органа) – 1;

консультирование – 3658.

В течение 2022 года сотрудниками Учреждения с целью контроля за соблюдением гражданами обязательных требований законодательства Российской Федерации в сфере охоты и сохранения охотничьих ресурсов осуществлено 80 выездных обследований охотничьих угодий, из них совместно с УМВД России по Ненецкому АО – 29, совместно с сотрудниками ПУ ФСБ России по Западному арктическому району – 16, Управлением Росгвардии по Ненецкому автономному округу – 6.

Сотрудниками Департамента и Учреждения совместно с сотрудниками УМВД России по Ненецкому АО выявлено 1 противоправное деяние (незаконная охота) с признаками состава преступления, предусмотренного ст. 258 УК РФ.

Сотрудниками полиции изъято 1 единица охотничьего нарезного оружия и 4 особи незаконно добытых охотничьих ресурсов (лосей). Ущерб, причиненный охотничьим ресурсам, составил 320000 рублей и возмещен правонарушителями в полном объеме.

Выявлено 17 административных правонарушений, 11 из которых связаны с осуществлением охоты вне установленных сроков охоты (ч. 1.2. ст. 8.37 КоАП РФ), 5 – с нарушением иных требований правил охоты (ч.1 ст. 8.37 КоАП РФ), 1 правонарушение, связанное с нарушением правил ношения и хранения огнестрельного оружия и патронов к нему (ст. 20.8 КоАП РФ), материал направлен для рассмотрения по подведомственности в Управление ФСВНГ России по Ненецкому автономному округу.

Анализ правоприменительной практики по выявленным правонарушениям показал, что основная часть выявленных правонарушений связана с осуществлением охоты вне установленных сроков охоты и местами их совершения, в 9 случаях из 11, являются территория, охота на которой на водоплавающую дичь запрещена (менее 15 километров вглубь материка от установленной береговой линии Чёшской губы Баренцева моря).

Также выявлено 2 правонарушения, связанных с осуществлением охоты на водоплавающую дичь (гусей) вне установленных сроков, (ч.1.2. ст. 8.37 КоАП РФ), которые совершены на особо охраняемых природных территориях регионального значения (КПП РЗ «Северный Тиман») и в обоих случаях сопряжены с причинением ущерба охотничьим ресурсам, оцененным в 7000 и 24 000 рублей соответственно.

Изъято 5 единиц охотничьего огнестрельного гладкоствольного оружия, 1 из которых не зарегистрировано в установленном законом порядке и имеет следы переделки, что свидетельствует о наличии признаков уголовного деяния, предусмотренного ст. 223 УК РФ, а также 181 охотничий патрон, 3 из которых имели признаки незаконного изготовления, что также образует состав уголовного деяния, предусмотренного ч. 1 ст. 223 УК РФ, а также незаконно добытые объекты животного мира (7 особей гусей).

Материалы дел с признаками составов преступлений, предусмотренных ст. 223 УК РФ направлены в УМВД России по Ненецкому АО с целью проведения процессуальных проверок в порядке ст. ст. 144-145 УПК РФ.

С целью привлечения правонарушителей к установленной законом ответственности, а также взыскания ущерба, причиненного охотничьим ресурсам, 13 материалов дел об административных правонарушениях направлены для рассмотрения мировым судьям Ненецкого автономного округа. По результатам рассмотрения дел 8 человек лишены специального права осуществлять охоту на срок от 1 года до 1 года и 1 месяца, двум гражданам назначены административные штрафы на общую сумму 3000 рублей.

В Департамент направлены необходимые документы и материалы с целью взыскания с правонарушителей ущерба, причиненного правонарушениями, на общую сумму в 39040 рублей, из них добровольно возмещено в настоящее время 32040 рублей.

В правоохранительные органы направлен 1 материал по результатам контрольно-надзорных мероприятий, содержащий признаки уголовно-наказуемого деяния (ст. 223 УК РФ) с целью проведения процессуальных проверок в порядке ст. ст. 144-145 УПК РФ.

Выявлен 1 факт незаконной охоты с использованием 2 стандартных ногозахватывающих удерживающих капканов со стальными дугами. Орудия охоты изъяты, возбуждено административное расследование по признакам ч.1 ст. 8.37 КоАП РФ.

Мероприятия по контролю за оборотом продукции, получаемой от объектов животного мира, в том числе по осуществлению контроля за оборотом продукции охоты, осуществлялись при проведении контрольно-надзорных мероприятий по контролю за соблюдением гражданами обязательных требований законодательства Российской Федерации в сфере охоты и сохранения охотничьих ресурсов.

Правонарушений в сфере реализации продукции, получаемой от объектов животного мира, а также продукции охоты, на территории округа не установлено.

Внеплановых проверок в 2022 году не проводились в связи с отсутствием оснований.

Предостережений и предписаний о недопустимости нарушения обязательных требований не выдавалось.

Департаментом разработаны, размещены на официальном сайте Департамента в сети «Интернет» и поддерживаются в актуальном состоянии перечни нормативных правовых актов с указанием структурных единиц этих актов, содержащих обязательные требования, оценка соблюдения которых является предметом при проведении государственного надзора.

Реализована программа профилактики нарушений обязательных требований на 2022 год. С учетом результатов указанной программы, разработана и утверждена программа профилактики нарушений обязательных требований на 2023 год.